

# 养殖青山羊 开拓新路子

本报记者 李永军 刘文军

浑身青色、头顶双角、个头不大、四肢粗壮、活泼好动……这是记者近日在乡宁县西交口乡石界村养殖场看到的一种与众不同的羊。面对记者的疑问，山西国笃养殖有限公司负责人蔡建民高兴地介绍：“这是我2023年从山东单县引进的新品种——青山羊，希望能够通过养殖青山羊闯出一条致富新路。”

蔡建民是石界村村民，之前在周边煤矿从事建筑工作。2020年，蔡建民决定回乡创业，经过精心考察，他选定了养羊行业。为了把羊养好，他把全部积蓄拿出来，高标准建起了养殖场，配齐各种设施，并引进优良品种，满怀信心开启了养羊之路。

对于蔡建民这样一个之前对养羊行业知之甚少的小白，养好羊面临着很

多考验。蔡建民虽然缺乏养羊知识，但他头脑灵活、善于学习、吃苦耐劳。为了尽快掌握养羊诀窍，他一头扎进养殖场，每天与羊为伴，认真观察羊的习性，并通过阅读书籍、观看视频等方式认真学习各类养羊知识，对于自己解决不了的难题，就虚心向县上的技术人员、周边的养殖前辈请教。他深有感触地说：“我能够养好羊，得益于众人的帮助，尤其是饲料和药品供应商，他们给我提供了很强的技术支持。有了问题我能通过电话、视频等和他们立即沟通，解决了我大难题。”经过一段时间的不懈努力，蔡建民熟练掌握了养羊的各个流程和技巧，能够独立解决养殖中的各种疑难问题，成长为一名养殖“土专家”。蔡建民发现羊的繁育收益较高，于是他把公司经营方向定位于繁育。经过几年的发展，目前养

殖场母羊存栏达400只。

由于近年来羊的养殖量较大，市场价格有些低迷，这对蔡建民的养殖发展造成了一定困难。善于动脑筋的他在养羊之余，认真思考破解的办法。“目前周边基本上养的都是普通品种，市场趋于饱和。如果能够引进新的品种，将会带来新的商机、开辟新的市场空间。”蔡建民决定从更新品种上寻求突破。经过多方考察，山东单县青山羊进入了他的视野，“青山羊是单县特产、国家级禽畜遗传资源保护品种。单县羊汤是名吃，好吃的关键就在于他们选用的是青山羊。青山羊全身都是宝，除了肉质鲜嫩，毛皮还是优质装饰材料，羊肠可加工成医用缝合线……正是看到了青山羊这么多优点，我决定引进回来。”经过慎重思考，蔡建民于2023年从山东单县购回

60余只青山羊开始饲养。

对于这一承担着自己未来梦想的新品种，蔡建民倾注了大量精力。刚引进回来时，由于种羊小、加之初来不适应当地气候环境，蔡建民精心照看，专门从单县聘请技术人员前来进行指导，从饲养环境、饲料、饮水等方面为青山羊健康成长创造条件。功夫不负有心人。蔡建民逐渐摸清了青山羊的生长习性，对每一只青山羊的情况都了如指掌。

如今，一只只青山羊茁壮成长，再有半年时间就能够出栏。“单县青山羊是优良的地方品种，具有繁殖率高、耐粗饲、适应性强、皮毛质量好等特点。经过一年多的养殖，发现很适合我们当地养殖。并且青山羊肉质细嫩、营养丰富，相信一定会受到大家的喜爱。”谈起青山羊养殖的未来，蔡建民信心满满。

## 政务信息

### 加强隐患排查 夯实安全基础

王云在洪洞县调研检查包联煤矿安全生产工作

本报讯（记者 杨全）2月17日，副市长王云赴洪洞县调研检查包联煤矿安全生产工作。

在山西汾河焦煤股份有限公司三交河煤矿，王云深入调度中心，详细了解企业安全生产及矿山智能化建设情况，就相关工作提出要求。

王云强调，各级各部门要认真贯彻落实市委、市政府近期关于安全生产工作的部署要求，以“时时放心不下”的责

任感，牢牢守住安全生产底线。企业要严格落实安全生产主体责任，加强安全生产宣传教育及隐患排查，对发现的问题要及时整改到位。要持续加强灾害治理，深入开展矿山隐蔽致灾因素普查，强化瓦斯、水害、顶板等重大灾害超前治理，夯实安全基础。要进一步推动矿山智能化建设，加大投入力度，不断更新应用先进装备技术，全面提高安全风险智能防控能力，提升本质安全水平。

### 我市青年戏曲力量闪耀“盛世梨园”

本报讯（记者 亢亚莉）近日，由山西省文化和旅游厅主办、山西省晋剧院承办的“盛世梨园——2025新春三晋戏曲演唱会”在太原工人文化宫精彩开演。作为本次演唱会的亮点之一，临汾市小梅花蒲剧艺术培训中心一级演员梁静与程雅琪，携手众多戏曲名家与优秀中青年演员，共同为观众带来了一场戏曲艺术的视听盛宴。

本次演唱会作为2025年“两节”山西省优秀剧目展演的重要剧目，连演两场，汇聚了我省近年来荣获全国戏曲表演领军人才、艺术传承英才及山西省“杏花奖”的佼佼者。梁静与程雅琪作为其中的杰出代表，分别以蒲剧经典《火凤凰》片段和《火焰驹·表花》选段惊艳亮相，展现了山西戏曲百花齐放的繁荣景象。

演出中，全国地方戏精彩展演表演艺术传承英才、第十届“杏花奖”获得者梁静，扮相俊美，唱念做打俱佳，基本功扎实、技艺精湛，战刀、双鞭、火红绸、双枪、双打等特殊表演技巧娴熟自如，得心应手。她凭借极具爆发力的嗓音与细腻入微的表演，将角色不畏强暴、孤勇抗争的精神诠释得荡气回肠，引得观众席喝彩如潮。黄河流域戏曲演出季表演艺术传承英才、第十四届“杏花奖”得主程雅琪，则以蒲剧《火焰驹·表花》选段表演惊艳四座。她以行云流水的身段与极具层次感的情绪表达，将角色爱恨交织的复杂心境淋漓尽致，观众屏息凝神间，掌声已如雨落玉盘般连绵响起。

此次演唱会通过名家示范、新秀展演的形式，展现戏曲艺术“传帮带”的丰硕成果，为传统戏曲在新时代的传承发展注入蓬勃生机，不仅丰富了人民群众的精神文化生活，也为山西戏曲艺术的繁荣发展谱写了新的篇章。

### 消防指南上线 保障复工复产

本报记者 孙哲峰

随着春节假期落幕，全市迎来了复工复产的热潮。为确保消防安全形势持续稳定，连日来，市消防救援支队指导各级消防救援队伍启动了一系列形式多样的消防安全宣传教育活动。

“节后复工，安全第一。大家要仔细检查每一条电线、每一个插座，确保没有老化或破损。”在临汾经济开发区工业园区内，开发区消防救援大队宣传人员裴巨鹏在一家电子厂生产线旁，教授工人们如何正确检查电路安全、防范火灾风险。在加油站、银行、车站等关键区域，宣传人员还通过“理论+实操”的培训模式开展消防安全宣传。在中国石化销售股份有限公司山西临汾高河桥加油站，宣传员王妍芳边操作演示如何正确使用灭火器边讲解：“记住提、拔、握、压四个步骤缺一不可。”工人们纷纷上前尝试，现场气氛热烈而有序。

在大宁县府前广场，一场别开生面的消防安全宣传活动吸引了众多市民驻足。宣传小分队设置了消防咨询体验区，过往群众上手操作灭火器，体验过滤式自救呼吸器，感受火灾发生时的自救过程。一位年轻妈妈带着孩子体验后感慨地说：“这样的活动太好了，让孩子从小学会保护自己。”

针对农村地区，大宁消防宣传小分队别出心裁地录制了方言版消防安全提示语音，通过“村村响”喇叭循环播放。

“乡亲们，注意啦，取暖要当心，火源远离易燃物……”地道的乡音，让安全知识更加贴近生活、深入人心。

在曲沃县西南街社区活动室内，大屏幕正在播放一起电动自行车室内充电引发火灾的案例视频。宣传员张肇乾结合案例详细分析火灾发生的原因及预防措施：“大家看，一个小小的疏忽就会造成无法挽回的损失。我们每个人都提高警惕，从源头上消除火灾隐患。”随后，张肇乾带领小分队对节前检查中发现问题的沿街店铺进行回访，查看整改情况。

为了让消防安全知识覆盖更广，全市各级消防救援队伍创新“线上+线下”互动模式，发动快递员、外卖骑手、物业人员等成为“流动宣传员”。在洪洞县，快递小哥王师傅的电动车上贴满了消防安全小贴士，他说：“送快递的同时也能传递安全知识，感觉特别有意义。”

“节后消防安全宣传活动的开展，是对节日期间消防安全工作的延续和深化，也是为新的一年消防安全工作开好局、起好步的重要举措。”市消防救援支队相关负责人表示，下一步，全市各级消防救援队伍将持续深化宣传力度，紧盯重点时段、重点场所，以“时时放心不下”的责任感，守护人民群众生命财产安全，为全年消防安全形势持续稳定奠定坚实基础。

## 临汾铁路公安处

### 多措并举应对返程客流高峰

本报讯（通讯员 马海涛）连日来，铁路客运迎来返程客流高峰，临汾铁路公安处迅速行动，积极应对这场“返程大考”。

警力部署全面升级。该处所辖派出所全员上岗，增加一线执勤警力，在候车大厅、检票口、站台等客流密集区域开展巡逻，并耐心引导旅客有序排队候车、检票进站，确保每一处

通道都畅通无阻，让旅客的脚步不停歇、不拥挤。

提供贴心便民服务。在候车大厅显眼位置设立便民服务站，准备应急药品、热水、充电器等物资，满足旅客的不时之需。针对老人、儿童、孕妇等重点旅客，民警主动协助搬运行李，或是引导其前往爱心候车区，为广大旅客营造平安、有序、温馨的乘车环境。

## 国网临汾供电公司

### 利用虚拟技术提升培训质效

本报讯（通讯员 郭丙耀 岳佳）连日来，国网临汾供电公司变电检修中心持续加强虚拟现实（VR）技术模拟操作，不断提升电力技能培训质效。

该中心利用VR技术在电力技能培训中的应用优势，提供更为丰富的电力安全体感系统培训内容，避免因场地有限导致的培训资源不足，从而提升检修专业培训质量。通过进入“虚拟基地”完成操作考核，学员们在虚拟环境中模拟多项技能的培训，进一步加深对电力系统操作原理的理解，切

实提高培训效果，有效确保了培训的质量与安全性。

该中心相关负责人表示，下一步，将持续加强VR技术的应用，建设更加完善的虚拟实训平台。通过将虚拟环境与实际设备操作相结合，不断提升作业人员培训效率，为现场安全作业打下坚实基础。

一版责编：刘一平 校对：武晏燕  
二版责编：孙克斌 校对：侯丽娟  
三版责编：陈 娟 校对：孙清清

## 汾西：以“头雁效应”激发乡村振兴新动能

本报讯（通讯员 陈伟）近年来，汾西县持续加强本土人才队伍建设，坚持党管人才原则，走出一条本土为主、自主培养的人才新路，激活了乡村振兴新动能。

一是拓宽视野，本土选才。为破解引才留才难问题，汾西县在留住提升体制内人才、回引激励在外人才、柔性引进高层次人才的基础上，研究出台优秀本土人才遴选培养工作方案，聚焦乡村振兴产业发展所需，把“土专家”“田秀才”“乡创客”、产业大户、经营能手、手工艺人等纳入人才评价范畴。坚持带强产业、带活经济、带动就业、带富群众“四带”标准，对全县农村致富带头人进行全覆盖调查摸底，建立本土人才库，为培养一支留得住、能战斗、带不走的乡村人才队伍奠定了良好基础。

二是细化标准，精准取才。汾西县以“立得住、能引路、叫得响”为标尺，在全县开展“四类型”农村致富带头人评选活动。一是新型农业经营主体类，包括家庭农场、专业大户、农民专业合作社、农业生产及农产品加工流通企业的负责人、管理人员、技术骨干等。二是新型农村集体经济组织类，包括使用涉农扶持资金、承担集体经济发展任务的企业负责人和管理人员。三是农业社会化服务及新业态类，包括农业社会化服务组织负责人、农业科技服务人才、农产品电商经纪人及文艺社团负责人。四是社会帮扶类，包括积

极争取资金项目，有效带动群众或集体增收的各级对口帮扶单位第一书记或工作队员。致富带头人评选充分考虑本土人才的专业能力、实际业绩、社会贡献等因素，真正选树一批干在实处、走在前列的标杆样板。

三是选贤任能，以绩论才。按照“推荐报名、组织考察、部门联审、集体审定、公示公告”的办法，广开言路，民主决策，推动评价体系更具公平性和实效性。组织考察突出专业水平、工作能力和业绩成果。部门联审严把企业及个人遵纪守法、失信失范等负面清单。汾西县开展专题研究农村致富带头人评选工作，择优确定真正有能力、有实绩、有理想、有情怀的培育对象，真正发挥“探路者”“先锋队”作用。

## 乡村行·看振兴

## 多彩活动迎开学

2月17日，全市中小学（幼儿园）迎来2025年春季新学期。各校别出心裁，准备了丰富多彩的“开学第一课”，营造了欢乐温馨的开学氛围。图为市第一中心学校一（9）班学生正在模仿哪吒。

本报记者 郭秀婷  
实习生 胡嘉悦 摄



## 护航开学季 城管在行动

本报记者 任超杰

2月17日清晨，天还未完全亮透，环卫工人就已经来到市区贡院街南街小学门口，开始了一天的工作。他们拿着扫帚、簸箕等工具，仔细地清扫着路面上的落叶、纸屑、烟蒂等垃圾，不放过任何一个卫生死角。对于一些隐藏在绿化带中的杂物，环卫工人则小心翼翼地用夹子将其一一夹出，确保绿化带的整洁美观。

不远处，市环境卫生服务中心清污管理队的管理员们正利用机扫车、小型高压清洗车等现代化作业车辆，对学校

门口非机动车道、人行道及学校周边易污染路段进行精细化清洗作业。在做好校园周边环境卫生管理的同时，市环境卫生服务中心还增加对学校周边垃圾桶、护栏、公交车站的保洁、消杀频次，加大垃圾清运力度，全力为广大师生、家长营造干净、整洁、舒适的校园周边环境。

市环境卫生服务中心相关负责人表示：“我们将建立长效管理机制，增加对学校周边商户的日常巡查频次，及时发现并解决环境卫生问题，并通过

开展环保宣传活动等方式，增强大家的环保意识，共同维护学校周边良好环境。”

“您好，在这里摆摊属于占道经营，咱们有规划好的临时便民疏导点……”“请您把店外摆放的商品收回店内。”……在平阳中学附近，城市管理局综合行政执法队一中队正对学校周边占道经营、擅自摆摊设点等市容秩序问题进行整治。

“为进一步净化校园周边环境，维护良好的市容环境秩序，我们对校园周

边流动商贩乱象开展了专项整治工作。”市城市管理局综合行政执法队一中队副队长张永昌说，“我们重点在学生上下学时段，对周边流动摊贩进行拉网式排查清理，同时对校园周边传单及非法小广告进行清理。接下来，我们将加大对校园周边的整治力度，营造安全、整洁的学习环境。”

此外，市城市管理局综合行政执法队还积极联合市场监督管理局、街道办事处等部门，对辖区内学校餐厅餐饮油烟、燃气使用等开展了深入细致的专项检查，并持续对辖区内各中小学、幼儿园周边环境进行综合整治，以干净有序的市容环境为新学期开学保驾护航。

## 今日关注

家乡未来的繁荣盛景，或化身热情洋溢的讲解员，或运用新媒体平台制作短视频，用创意和热情为家乡“发声”。

大学生志愿者王佳瑞说：“这次活动让我深刻认识到家乡的发展与我们息息相关。作为新时代的青年，我们有责任义务为家乡建设贡献力量，今后我会以青春之智、青春之力，用所学知识为家乡的发展添砖加瓦。”

市护苗爱心志愿服务队负责人程联桃表示：“此次活动不仅为大学生和高中生提供了一次深入了解家乡的平台，更激发了他们的家乡情怀和社会责任感。未来，大家将以实际行动践行‘家乡代言人’的使命，让临汾这座古老而又充满活力的城市被更多人知晓，绽放出更加耀眼的光芒。”

## 寻访城市记忆 感受临汾魅力

本报记者 闫璟

从悠久的历史文化到现代的城市规划，市规划展览馆的每一个展厅都仿佛是一扇通往家乡不同时代的大门。近日，在市护苗爱心志愿服务队的组织下，50余名大学生和高中生志愿者满怀对家乡的深厚情感，走进市规划展览馆探访临汾的“前世今生”。

在讲解员的带领下，志愿者们通过探寻“最初中国”，了解“临汾概况”，走近“临汾名人”，探访“历史遗

珍”……沿着临汾历史发展脉络，一览家乡在历史长河中写下浓墨重彩的绚丽辉煌，感受植根于临汾历史文化中的独特魅力。

一幅幅精心绘制的规划蓝图，一场场震撼人心的多媒体展示，宛如时光隧道，引领志愿者们穿梭于家乡的往昔与来日。古老街巷中留存的岁月痕迹、现代化都市的崭新风貌、四通八达的交通网络、鳞次栉比的高楼大厦……每一处

细节都凝聚着家乡的发展变化。志愿者们围聚在讲解员身旁，全神贯注地聆听着每一段历史故事、每一个发展节点，眼神中满是对家乡深厚底蕴的赞叹。

在未来规划展示区，科技感与想象力交织的画面让大家眼前一亮。透过LED屏总览沙盘、城市微缩模型、3D影院等，深入了解家乡规划后，大家迅速投身到“我为家乡代言”的实践中，充分发挥自身的专业优势和青春活力，或用画笔勾勒出